



# 张其坤和他的“天使”们

□记者 马治卫 通讯员 付宝琦 文/图

## 核心阅读

25年前，一纸调令把张其坤从商水乡下一所普通学校调到了刚刚建成的商水县聋哑学校（现在的商水县特殊教育学校）。从那时起，他就和一群残疾孩子紧紧联系在了一起，也是从那时起，张其坤开始了他和众多折翼“天使”的不解之缘。

## 为“天使”不辞劳苦

办学之初，由于学校条件简陋，加上孩子们身上有这样那样的问题，不时有逃学等现象出现，张其坤和老师们经常半夜三更去寻找他们。一次放假期间，学生郭某玲、张某飞被不法分子骗至安徽省利辛县，逼着他们进行偷盗和乞讨，后被当地公安机关收留。获此信息后，张其坤立即启程，几经辗转后把两名学生接回，亲手交到其家长手中。发现学生王某林具有拉二胡的天赋，张其坤特意从社会上请来专业老师，为他送教上门。

在脱贫攻坚过程中，张其坤遇到了一个十分棘手的问题：几个患癫痫病的孩子因在校学习的安全风险较大而成为“烫手山芋”。面对家长无助的眼神，张其坤不顾同事的善意提醒，毫不犹豫地接收了这些学生。当同事们表示不解时，他坚定地说：“如果没有一点担当的勇气，还配在特教学校工作吗？”

为了给孩子们创造一个温馨舒适的学习生活环境，他坚持24小时陪伴在孩子们身边，为脑瘫患儿喂饭、替智障学生缝补衣物、带学生看病……

因为该校没有专门的生活老师，女教师就担负起了照顾孩子们的重任。为了减轻她们的负担，张其坤主动承担起了洗衣、喂药、修理水电等杂活。

学生赵某年刚入校时吃饭吞咽都困难，张其坤用了两个学期的时间，每天坚持用奶瓶一点点喂，赵某年最终能够正常饮食；学生尚某发十几岁了还有尿床的“毛病”，张其坤夜间为他及时更换纸尿裤。

因为张其坤经常带着学生到学校附近一家诊所看病，有一次，同在该诊所看病的一名群众好奇地问他：“你家有几个这样的孩子？”张其坤苦笑着回答：“几十个哩！”

多年的陪伴和坚持，使张其坤患上了一种奇怪的“职业病”，每当学生离校后，他的血压就会上升，学生到校后又趋于正常。



张其坤骑着电动三轮车送学生回家。

## 让“天使”早日融入社会

让听障学生进入高一级学府继续深造、让智障学生掌握一技之长，是张其坤最大的心愿。

张其坤调到该校后，学校各项工作逐渐步入稳定发展阶段。但是面对新的问题，张其坤又陷入了沉思：接受完义务教育，这些孩子怎样才能更好地融入社会，成为自食其力的人，最大限度地减轻家长和社会的负担。

为此，张其坤和该校一班人赴徐州、阜南、巩义等地考察学习，探索出了一条农村特教学校发展的路子。

针对听障学生的需求，他们开设了高中课程，通过社团学习与专业训练，指导他们参加高校对口招生，获得进一步深造的机会。

2016年以来，商水县特殊教育学校先后有29名学生被长沙职业技术学院、山东特殊教育职业学院等院校录取。其中，该校3名毕业生登上了北京冬残

奥会闭幕式舞台；学生单某伟通过自谋职业，年收入达20多万元，还为十多名社会听障人员提供了就业机会；学生李某珂直播带货做得有声有色……如今，通过学习走向不同就业岗位的学生，不仅做到了自食其力，有的还成了家庭的顶梁柱。

针对智障学生的特点，张其坤号召全校老师积极开展个性化教育，通过开设个训课程，鼓励学生从最基本的生活技能训练开始，最大限度地减轻家庭和社会的负担。当学生魏某生在家成功做好一道简单的“凉拌黄瓜”时，他的妈妈激动地和老师分享了自己的喜悦之情；当自闭症儿童周某博经过不断训练开口说出第一句话时，周某博的父亲激动地对张其坤说：“谢谢！谢谢！”

每当此时，张其坤都会自豪地说：“家长的认可是对我们工作最大的肯定和尊重，学生的点滴进步是特教老师工作的意义和价值所在。”

## 爱“天使”无怨无悔

商水县特殊教育学校目前在校学生100多人，他们的家庭状况和个人爱好，张其坤都了如指掌。学生遇到心理问题时向他咨询，生活中遇到困难时向他求助，甚至在网上购物都留他的联系方式。当选商水县首届“最美教师”后，张其坤将2万元奖金全部捐出作为助残基金。学生郝某林的父母年过八旬，每次都是张其坤负责接送郝某林，农忙时还用架子车帮他家拉玉米。学生陈某贺虽毕业多年，每次与家长发生矛盾时，都会第一时间与张其坤联系，张其坤也会及时赶到。

每当受助学生及家长拿着自家的农产品向张其坤表示感谢时，都被他婉言谢绝。对张其坤来说，学生及家长的每一次求助都是对他的信任，他对学生的每一次爱心帮扶，都是源于对这份职业的热爱。

因为大量的时间和精力都花在了学生身上，张其坤忽略了自己一双儿女的感受。当儿子略带醋意

地嗔怪他时，张其坤说：“这样更能培养你们独立自主的能力！”当身边的老师说他对学生有点溺爱时，张其坤笑着说：“怜悯慈悲皆是爱！”

无尽的关爱，换来的是学生的信任、尊重和依赖。张其坤每次外出学习时，学生崔某珂天天趴在他办公室的窗户外往里看。只要学习结束一回到学校，孩子们就会众星捧月般地簇拥在他的周围，这时，张其坤就会拿出为孩子们捎的糖块儿，每每此时，他都觉得自己是最幸福的人。

出入他办公室最多的是学生，手机通讯录和微信好友里最多的还是学生及家长。每天忙于学生的吃喝拉撒睡，只要事关学生及家长，张其坤总是身体力行、事必躬亲。也许，张其坤算不上一位出色的管理者，但他绝对是一位令学生爱戴、家长满意，让老师信服、领导放心的特殊教育工作者。③2



张其坤喂残疾儿童吃饭。